

# 平潭综合实验区生活垃圾分类实施 工作方案落实情况总结

2019年12月，我区出台了《平潭综合实验区生活垃圾分类实施工作方案》（岚综管办〔2019〕138号）文件，明确了2019年金井新城区先行开展生活垃圾强制分类，生活垃圾分类制度体系初步建立。2020年，全区各类公共机构率先实施生活垃圾强制分类；海坛片区建成区全面实施生活垃圾强制分类；君山、苏平、金井、海坛等各片区主岛上的村庄全面推行生活垃圾分类。全区建成区垃圾分类达标投放户数占总户数比例50%以上，生活垃圾回收利用率达35%以上。并从生活垃圾分类标准、容器的配置、收运体系、终端处理设施等方面提出具体要求，为总结工作，梳理思路，根据要求现将我区生活垃圾分类实施工作方案落实情况汇报如下：

## 一、工作目标完成情况

### （一）金井新城区先行开展生活垃圾强制分类

2019年底，通过采购社会服务在金井新城区整片开展生活垃圾分类试点工作，打造我区分类示范区域。截至目前，已在金井片区7条主要路段共布设100个果皮箱；已完成建设12座生活垃圾定时投放房、4座智能环保屋。在海峡如意城雍景苑以及正荣润海小区实行撤桶并点，实施生活垃圾强制分类，取得了初步良好成效，小区居民反映良好。同时，已与福建省信息技术学院对接，由校方负责选址建设垃圾分类屋；与麒麟小学校方沟通将在校园内建设垃圾分类宣教基

地；师大附中、赛尔国际学校已完成临时分类集中投放点设置，后期由校方负责建设垃圾分类亭。

## （二）推进海坛片区建成区全面实施生活垃圾强制分类

2020年6月，海坛片区管理局选定海坛金城、万宝嘉华以及东门社区等开展垃圾分类试点工作，探索符合海坛片区特点的生活垃圾分类投放模式，推广先进经验做法，确保生活垃圾强制分类工作扎实有效深入开展。

## （三）全区各类公共机构率先实施生活垃圾强制分类

2020年7月，我区选定了区交建局、区行政审批局、区城乡交建中心三个单位作为我区公共机构率先推行垃圾分类工作试点单位，为全面推进我区公共机构生活垃圾分类工作打下坚实基础。8月5日，我区召开了全区公共机构生活垃圾分类动员部署会。区管委会办公室室务会成员、县人大副主任陈时雄出席会议并讲话，强调各公共机构要提高思想认识，抓好工作落实，加强组织领导，做好党建引领。具体要求各公共机构在8月底前完成设施配套、宣传引导、建立健全考核管理机制，于9月1日起，各公共机构全面推行生活垃圾分类工作。同时，邀请了福建省环保志愿者协会副秘书长黄厚新对全区公共机构开展垃圾分类知识培训，从政策文件、分类规范、如何开展公共机构生活垃圾分类工作等方面进行详细讲解，切实推进了全区公共机构生活垃圾分类工作。

## （四）全区村庄稳步推行垃圾分类

我区在所有行政村设置垃圾收集点、配置收集车辆和保

洁员，购置干湿分类垃圾桶（每位农户家庭配备一对干湿分类垃圾桶）、240L垃圾桶、新能源转运及作业车辆等，在农村地区推行生活垃圾干湿分离，坚持源头管控，从源头上实现分类、减量，实现农村生活垃圾日产日清，逐步构建城乡一体化垃圾处理模式。同时，在平原镇红卫村、南海乡后坑村、北厝镇先建村深入推进农村垃圾分类试点示范村工作。2020年白青乡生活垃圾转运站改造工作正在逐步推进中，已编制完成垃圾转运站改造提升方案。

## 二、工作要求落实情况

### （一）规范配置生活垃圾分类容器

按照《生活垃圾分类标志》（GB/T 19095-2019）规定将生活垃圾分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾等四类。同时，根据不同的场所人口、面积和产生垃圾特性，因地制宜确定生活垃圾分类收集和存储容器的种类、数量等。一是居住区域设可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾4类垃圾收集容器；二是单位区域设可回收物、有害垃圾、其他垃圾3类垃圾收集容器；三是餐饮场所设厨余垃圾、其他垃圾2类垃圾收集容器；四是公共区域设可回收物、其他垃圾2类垃圾收集容器；五是农村区域设厨余垃圾（湿垃圾）、其他垃圾（干垃圾）2类垃圾收集容器。

### （二）垃圾分类收运体系建设情况

在已实施撤桶并点的小区，每日6:00~9:00、18:00~21:00集中投放垃圾，实行专人管理、全程督导，建立了分

类收运体系。一是有害垃圾由环卫保洁企业每月运至平潭医疗废弃物中转站，定期集中运至有资质的危险废物处置厂进行无害化安全处理。二是厨余垃圾，由区水务公司负责组建餐厨垃圾收运队伍，配套专用收集容器和专用密闭运输车辆，对接各大餐饮服务企业、机关企事业单位食堂及居民家中厨余垃圾，统一收运至区餐厨垃圾处理厂进行资源化利用，构建餐厨垃圾收运、处置一体化体系。三是可回收物采取上门预约的方式，由有资质的再生资源回收企业定期上门收集，进行再生资源利用。四是其他垃圾由环卫保洁企业定时转运至就近垃圾转运站或直接运往平潭生活垃圾焚烧发电厂进行无害化处理。

### （三）终端处理设施建设情况

一是我区垃圾焚烧发电厂已正式运营，可以将其他垃圾进行焚烧发电处理；二是我区餐厨垃圾处理厂已建成并投入调试运营，区水务公司负责将厨余垃圾统一收运至区餐厨垃圾处理厂进行资源化利用，实现厨余垃圾“无害化、减量化和资源化”处理目标；三是我区医疗废弃物处理中转站项目已建成并投入使用，全区医疗废弃物已委托社会企业进行收集、外运；四是建筑材料设备全部安装完毕并完成试生产，第二套环保加气砖产业已经进行基础施工。

### 三、垃圾分类宣传工作开展情况

开展丰富多样的生活垃圾分类宣传工作，营造良好的生活垃圾分类社会舆论氛围。一是多媒体平台宣传，制作分类宣传视频在政府部门电梯广告、广电网络电视开机画面、平

潭电视台等媒体平台常态化播放；二是全区选点宣传，在管委会办公大楼区域、试点居民小区、城区公园等人流密集地方统一选点，集中安装生活垃圾分类宣传栏共 80 个；三是试点区域集中宣传，在各分类试点单位、居民小区及人流密集商业区，集中分发生活垃圾分类宣传册 2 万余册及致小区居民的一封信 10000 余张。同时，在金井新城区，采取上门入户宣传方式，截至目前共入户六千余户，发放垃圾分类宣传单 12000 张，在各小区已集中开展 19 场垃圾分类主题宣传活动。通过与移动、电信、联通三大运营商合作，向金井片区的民众每周发送一条垃圾分类宣传信息，实现垃圾分类宣传对象全覆盖、宣传内容多样化。四是公共机构全面宣传，邀请专家对全区公共机构开展垃圾分类知识培训，切实推进全区公共机构生活垃圾分类工作，发挥好公共机构在生活垃圾分类工作中的表率引领作用。

通过生活垃圾分类宣传，有力地推动了我区生活垃圾分类的工作，切实增强了居民的生活垃圾分类意识，引导居民从源头参与垃圾分类工作，营造了良好的生活垃圾分类工作氛围。

#### 四、责任分工落实情况

区分类办协调各部门、各片区开展生活垃圾分类工作，落实领导小组议定事项、工作部署和要求，已制定《垃圾分类投放屋（亭）建设标准与管理导则》《垃圾分类督导员职责与考核导则》《各片区生活垃圾分类工作考核暂行办法》

《各类公共机构垃圾分类工作考核暂行办法》《垃圾分类收运企业职责考核暂行办法》等文件，下一步将有序开展生活垃圾分类工作考核。

区交建局牵头推动全区生活垃圾分类工作，已制定《平潭综合实验区生活垃圾分类指南》等文件，同时，组织推进生活垃圾分类处理设施建设工作。

区宣传办已将生活垃圾分类纳入各类精神文明先进创建考评内容。

区自然资源与生态环境局已将生活垃圾分类收集、转运设施建设用地纳入我区新建、再建小区规划设计，并与主体工程同步设计、同步建设、同步验收、同步交付使用。

区经发局正在筹备生活垃圾中可回收物处置项目建设。

区社会事业局已委托社会企业编印生活垃圾分类知识教材，将生活垃圾分类知识纳入教育教学和社会实践内容。

区行政审批局已在各类行政审批服务窗口开展生活垃圾分类工作，同时及时审批生活垃圾分类处理设施建设项目。

区执法应急局已组建专门的执法队伍，对金井新城区生活垃圾分类投放、收运、处置环节过程中违法行为进行处罚。

区农业农村局已将农村垃圾分类列入乡村振兴工作考核内容。

区妇联、区团委已组织全区妇女及家庭、各级团组织及青年志愿者队伍做好垃圾分类的宣传引导，并积极参与垃圾分类工作。

区效能办已将各片区、各部门推进生活垃圾强制分类工

作情况纳入年度责任目标绩效考核内容。

各片区管理局承担所辖区范围内生活垃圾分类组织实施主体责任，已全部成立生活垃圾分类工作领导小组，设置垃圾分类管理机构，配备专职管理人员，目前正在制定专门的生活垃圾分类工作推进方案。

平潭综合实验区交通与建设局

2020年8月10日

